



## 习近平同美国总统拜登通电话

## 推动中美关系尽快回到正确轨道

新华社北京9月10日电 国家主席习近平9月10日上午应约同美国总统拜登通电话,就中美关系和双方关心的有关问题进行了坦诚、深入、广泛的战略性沟通与交流。

习近平首先就飓风“艾达”造成美国多地人员伤亡和财产损失向拜登和美国人民表示慰问。拜登对此表示感谢。

习近平指出,一段时间以来,美国采取的对华政策致使中美关系遭遇严重困难,这不符合两国人民

根本利益和世界各国共同利益。中美分别是最大的发展中国家和最大的发达国家,中美能否处理好彼此关系,攸关世界前途命运,是两国必须回答好的世纪之问。中美合作,两国和世界都会受益;中美对抗,两国和世界都会遭殃。中美关系不是一道是否搞好的选择题,而是一道如何搞好的必答题。

习近平强调,中国古诗曰:“山重水复疑无路,柳暗花明又一村。”中美自1971年双边关系“破冰”以来,携手合作,给两国人民

实实在在的好处。当前,国际社会面临许多共同难题,中美应该展现大格局,肩负大担当,坚持向前看、往前走,拿出战略胆识和政治魄力,推动中美关系尽快回到稳定发展的正确轨道,更好造福两国人民和世界各国人民。

习近平阐述了中方在气候变化等问题上的立场,强调中方坚持生态优先、走绿色低碳的发展道路,一直积极主动承担同自身国情相符的国际责任。在尊重彼此核心关切、妥善管控分歧的基

础上,两国有关部门可以继续接触对话,推进在气候变化、疫情防控、经济复苏以及重大国际和地区问题上的协调和合作,同时挖掘更多合作潜力,为两国关系增添更多积极因素。

拜登表示,世界正在经历快速变化,中美关系是世界上最重要的双边关系,美中如何互动相处很大程度上将影响世界的未来。两国没有理由由于竞争而陷入冲突。美方从无意改变一个中国政策。美方愿同中方开展更多

坦诚交流和建设性对话,确定双方可以开展合作的重点和优先领域,避免误解误判和意外冲突,推动中美关系重回正轨。美方期待同中方就气候变化等重要问题加强沟通合作,形成更多共识。

双方一致认为,中美元首就中美关系和重大国际问题深入沟通对引领中美关系正确发展非常重要,同意继续通过多种方式保持经常性联系,将责成双方工作层加紧工作,广泛对话,为中美关系向前发展创造条件。

## 国际粮食减损大会在济南开幕

## 习近平向国际粮食减损大会致贺信

大众日报记者 李子路 刘兵

9月10日下午,国际粮食减损大会在济南开幕,国家主席习近平向大会致贺信。

习近平指出,粮食安全是事关人类生存的根本性问题,减少粮食损耗是保障粮食安全的重要途径。当前,新冠肺炎疫情全球蔓延,粮食安全面临挑战,世界各国应该加快行动,切实减少世界粮食损耗。

习近平强调,召开国际粮食减损大会是中方去年在二十国集团领导人第十五次峰会上提出的倡议。希望各方以此次大会为契机,携手合作,落实2030年可持续发展议程,为实现零饥饿、零贫困目标贡献力量,为维护世界粮食安全、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

全国人大副委员长吉炳轩出席开幕式,宣读习近平主席的贺信并致辞。吉炳轩指出,习近平主席对此次大会高度重视,专门发来贺信,呼吁各方携手合作推动粮食减损,为实现零饥饿、零贫困目标贡献力量。当前,我们面临新冠肺炎疫情和气候变化等,全球粮食安全面临前所未有的压力,粮食损失和浪费是全球共同面临的挑战。今年中国通过了《反食品浪费法》,以法律形式规范消费者和餐饮行业行为,促进经济社会可持续发展。很多国家也都采取了一些积极措施,希望今后有更多国家参与进来,建立常态化工作机制,推动减少粮食损失和浪费。粮食损失和浪费既涉及生产、加工、流通、储藏、消费等多环节,又涉及农户、企业、消费者等多主体,还涉及公共部门和社会组织,希望各国加强系统研究,深化政策、信息、科技等方面交流合作,加快形成粮食减损合力。

农业农村部部长唐仁健,省委书记刘家义出席会议并致辞。省委副书记、省长李干杰,省委副书记杨东奇出席。

唐仁健在致辞时说,当前,全球粮食需求刚性增长,淡水等资源环境约束日益加剧,新冠肺炎疫情起伏不定,粮食增面积、提产量的难度越来越大,这要求我们比以往任何时候都更加重视减少粮食损失和浪费。中国政府始终把解决吃饭问题作为治国理政的头等大事,把粮食减损作为确保粮食安全的重要抓手,持续提升粮食生产、储运、加工水平,引导节约理性消费,全方位全链条减少粮食损失和浪费。中国政府将认真贯彻落实习近平主席贺信精神,与各国一道扎实推进粮食减损,希望各方完善国际合作机制,深化科技交流互惠,推动基础设施

共建,构建多方参与格局,努力实现到2030年减少粮食损失和浪费的目标。

刘家义在致辞时说,习近平主席对维护粮食安全高度重视,亲自倡议召开此次大会并专门发来贺信,彰显了深厚为民情怀和强烈责任担当。我们一定坚定落实习近平主席重要指示要求,着力建立完善现代高效的粮食生产体系、精准低耗的存储物流体系、创新协同的精深加工体系、绿色节约的食品消费体系、智慧系统的科技支撑体系、共享共赢的国际合作体系,强化粮食增产减损保障。这次大会的举办,为山东深化农业国际合作带来难得机遇。我们愿与海内外嘉宾一道,围绕粮食减损主题,同心合力、携手共进,为维护世界粮食安全、推动构建人类命运共同体作出山东更大贡献。

国家发展改革委党组成员、国家粮食和物资储备局局长张务锋在致辞时说,节粮减损是一项长期任务,也是国际社会的共同关切。“十四五”时期,中国发展改革部门、粮食和物资储备部门将深入领会落实习近平主席贺信精神,突出依法治理常态长效,全链条各环节联动,科技创新标准引领,公众参与社会共治,大力开展粮食节约行动,采取综合措施降低粮食损失浪费。主动分享粮食减损经验,积极开展粮食减损国际合作,共同维护全球粮食安全。

二十国集团轮值主席国、意大利农业、食品与林业政策部部长巴图阿内里发来贺信。联合国粮食峰会特使卡里巴塔、联合国粮食及农业组织总干事屈冬玉致辞。爱尔兰、美国、英国、法国、墨西哥、塞尔维亚、智利和非盟代表致辞。

省委常委、济南市委书记孙立成宣读了《国际粮食减损大会济南倡议》。大会发布了《山东省粮食减损行动方案》,与会领导和嘉宾共同启动山东省粮食减损行动。

国际粮食减损大会由农业农村部、国家发展和改革委员会、国家粮食和物资储备局、山东省人民政府共同举办,以“减少粮食损失浪费,促进世界粮食安全”为主题,将围绕生产过程减损、产后减损、减少消费浪费举办三场论坛,探讨国际粮食减损挑战、合作、责任和治理等重大议题。

农业农村部副部长马有祥主持开幕式,省和济南市、青岛市领导王华、李猛、孙述涛、赵豪志出席。多国驻华大使、农业部门负责人,有关国家、国际组织代表和山东省友城代表,国家有关部委、兄弟省市代表,相关企业和专家代表等通过线上线下方式参加开幕式。



## 从田间到餐桌全链条发力

## 山东在全国率先出台粮食减损行动方案,探索粮食减损齐鲁样板

9月10日开幕的国际粮食减损大会上,山东在全国率先推出《山东省粮食减损行动方案》(以下简称行动方案),标志着山东粮食减损行动启动,探索粮食减损齐鲁样板。

行动方案提出,到2025年形成以法治保障为基础、以健康消费为导向的全社会粮食减损长效机制。

专家表示,该行动方案响应国际粮食减损大会精神,坚持开源与节流并重、增产与减损并行,推进粮食全链条节约减损。坚持科技支撑、依法治理、改革创新,推进节粮减损工作再上新台阶。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

## 小麦玉米收获环节损失率到2025年分别降至1%和4%以下

粮食生产环节增产减损,行动方案提出,严守耕地保护红线,实施耕地保护与质量提升行动,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。实施新一轮高标准农田建设规划,到2025年累计建成高标准农田面积7791万亩,合理开发利用盐碱地等后备资源。

种子是农业的“芯片”,山东将持续实施现代种业提升工程,探索建立以企业为主体、市场为导向、产学研协同、育繁推一体的育种创新体系。

着力补齐粮食生产机械化短板,山东提出,加强耕地整地、精量播种、精准施药、低损收获、秸秆处理等大型高质高效机械化装备及配套农艺技术的研发应用,加快实现粮食生产全程全面机械化。制定落实主要粮食作物机收减损工作方案,推广普及机收环节粮食减损技术措施。到2025年,小麦、玉米收获环节损失率分别降至1%和4%以下。

## 运输环节降耗减损 鼓励建设粮食物流服务平台

行动方案强化粮食储存环节的精准减损。探索粮食产后服务中心运营模式,广泛开展粮食清理、烘干、储存等服务。开展绿色储粮标准化试点,支持建设绿色低温仓储设施,持续实施智能化改造。推广应用储粮新型装具,积极推进农户科学储粮减损。

粮食运输环节要降耗减损。行动方案提出,推广应用粮食运输新装备。大力发展原粮“四散”(散装、散运、散卸、散存)运输,加快推广新型专用运输工具和粮食集装运输装备及配套装卸设备。积极培育粮食物流网络货运企业及大型粮食物流企业。依托国家和省综合交通运输骨干网络及枢纽布局,鼓励建设成品粮油应急储备库、公共周转仓储物流园及粮食物流公共服务平台,推动粮食物流数字化发展。

## 粮食消费环节节约减损 临期食品管理制度化

在中国农科院农产品加工研究所所长王凤忠看来,加工领域粮食的损耗,更多是由于精深加工产生的。行动方案中也明确提出,推进粮食加工环节的转化减损。实施“粮芯计划”,打造10个粮食(特色)产业聚集区和10家百亿级粮油产业化龙头企业。

行动方案提出,加强粮食消费环节的节约减损。餐饮行业开展“绿色饭店”创建,鼓励支持行业协会等制定绿色餐饮团体标准,发布餐饮行业节约公约,鼓励餐饮企业提供分餐服务,引导餐饮行业绿色集约发展。

同时,加强餐饮行业食品浪费监管。持续开展“厉行节约、反对浪费——山东在行动”媒体宣传主题活动,强化媒体舆论监督,倡导文明消费方式,依法加强对餐饮企业、食品生产经营者的监督管理。抓好机关食堂、公务接待的用餐节约,研究建立机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度。

行动方案提出,拓宽厨余垃圾和临期食品的管理利用,指导各设区的市、县(市、区)因地制宜,建立健全厨余垃圾收运处体系。同时,强化临期食品制度化化管理。督促超市、商场等食品销售企业建立健全临近保质期食品管理制度,履行临近保质期标识及向公众提示责任。

## 加快地方立法进程 制定完善节约减损标准

粮食减损立法先行。行动方案提出,加快山东省粮食安全保障、反食品浪费地方立法进程。同时,制定完善全产业链、各环节节约减损标准,建立健全粮食适度加工和副产物综合利用标准体系。将全链条粮食节约减损内容纳入有关发展规划,落实粮食产后减损、制止餐饮浪费等政策措施。

加大财政补贴支持,适时调整完善粮食生产机械购置补贴范围,加大对低损收获、粮食烘干等机具的补贴力度,积极支持粮食仓储设施新建。